

启东鼓励发展观光农业、电商农业、智慧农业,实现从粮棉大县到农业强市的华丽转身——

新型农民助力“北上上海”乡村振兴

上世纪60年代,启东粮棉双高产叫响全国。1978年,启东成为江苏省第一个、全国第二个百万担皮棉县,“金山银山一担挑”从此成为启东的代名词。乡村振兴靠产业,产业振兴抓特色。50年后的今天,启东的棉花种植面积从当年50多万亩减少到现在不到2万亩,面朝国际大都市上海,启东进一步调优农业种植结构,鼓励发展观光农业、电商农业、智慧农业,提高土地附加值,实现了从粮棉大县到农业强市的华丽转身。

壮丽70年
奋斗新时代
大型主题新闻采访

观光农业:收入翻几番,越干越有劲

昨天一大早,启东市海复镇滨海村严建兴家格外闹猛。一辆上海牌照的大巴驶来,20多位上海游客欢快地下了车。

“来来来,这是你们房间的钥匙,先把行李放好。一会带你们去田间小道转转,想休息的就在楼下打打牌。”女主人严建兴熟练地招呼游客们,“11点正式开饭,餐厅就在隔壁,我们这厨师手艺一流,除了海鲜其他都是就地取材,两个字‘新鲜’。”

严建兴,一位普通的农村妇女,几年前还在启东市区某宾馆客房部当服务员,如今却是这里的主人了。启东市滨海村党总支书记葛祥辉一语道破:村里成功引进了“渔家乐”休闲农庄这一项目,吸引了不少上海游客,基本上天天都有上海人入住,节假日更是爆满。“渔家乐”兴旺,接待中心已经满足不了游客需求,“渔家乐”老板和村里一合计,把游客分散到农户家中,这样一来,可

以带动村民共同致富。

村干部把这一消息告知全村,吸引了不少村民报名。经过再三权衡,最终1组严建兴和6组唐金付家成为首批样板户。严建兴乐滋滋地告诉记者,自己当老板忙归忙,累归累,但看到游客们高高兴兴地来欢欢喜喜地离开,心里别提有多高兴。一年的收入是原先的好几倍,越干越有劲。

自从滨海村有了“渔家乐”,伴随着游客们的欢声笑语,村里老百姓满是丰收的喜悦:老百姓种的、养的,只要是绿色生态农产品,“渔家乐”都按市场价采收。游客们返回时,都会去农户家中采购一大批当地土特产。许多农户生态养殖鸡鸭鹅猪,种植时鲜蔬菜在家门口热销、畅销……村民说,种了一辈子地,在家坐着收钱的感觉真好。

每天一大早,80多岁的朱宝泉都会去自家的大棚采摘两大筐新鲜

蔬菜送往“渔家乐”。“渔家乐”进村后,为了确保供给绿色生态,村干部动员在家务农的群众提供各类农产品。老人将信将疑去“渔家乐”卖了一回蔬菜,这装进口袋的钱比在菜场卖还要多。老人一不做二不休,请人搭了大棚,确保一年四季都有新鲜蔬菜供应游客。

在渔家乐旅游项目的带动下,近几年全村新增了许多果蔬种植地,建起了各类特色农产品采摘园,农户增养生态鸡、鸭、鹅、猪等牲畜,农民所产的各类农产品供不应求,农民收入高了,脸上笑容多了。

立足农业资源优势,启东拓展农业观光旅游和文化遗产等功能,推动休闲农业持续健康发展,成功创建全国休闲农业与乡村旅游示范县。启东市农村农业局副局长刘锦华告诉记者,2018年,全市接待游客330多万人次,营业收入突破9亿元,带动农民致富1万多人。

智慧农业:菜地装监控,手机实时看

昨天,位于启东市近海镇大圩村的乐之圃“都市菜园”里生机盎然,满眼都是黄瓜、西红柿等当季绿色有机蔬菜,每块菜园占地100平方米,都挂上了认购者的标牌。菜园负责人陈健根据客户通过APP发出的蔬菜下单指令,安排员工到指定地块进行采摘、整理、包装。“这些菜每天上午9点装车出发,11点配送到上海客户家中。”陈健说。

乐之圃“都市菜园”创办于2017年10月,占地近200亩。陈健原先从事贸易行业,2017年回乡当上了职业农民。一年四季田间地头伺候,脸被日头晒得黝黑,但他这个农民当得别有新意:有机种植、私人定制、统一配送。

在“都市菜园”,客户可以认购一块100平方米的菜地,定制种植自己喜欢的有机蔬菜,菜园实行定

制送菜。也可以单选“都市菜园”统一种植的蔬菜品种,享受“送菜上门”的服务。在“都市菜园”的农田四周,记者发现安装了很多高清红外摄像头,一了解,原来这些摄像头都是24小时运行,所有客户可以通过手机端实时了解蔬菜的种植生长情况。

乐之圃“都市菜园”建立了一个食品安全追溯管理体系,从选址开始就远离各种污染。同时,全程按照有机种植标准,包括肥料选择采用有机肥,防病治虫全部采用生物农药、植物农药和矿物类农药等,确保蔬菜品质。

高级农艺师项觉生告诉记者,这个园区将曾经风靡的“开心农场”游戏变成了现实,将整个种植流程可视化,通过高科技的运用,通过手机实时呈现种植培育蔬菜的全过

程,让消费者放心消费。

依托有机种植标准和互联网+模式,“都市菜园”受到消费者青睐。在周末闲暇时,不少上海客户组团来到菜园,亲身体验采摘和品尝的乐趣。上海客户尤申告诉记者,“都市菜园”的蔬菜都是直接从基地送到家中,菜园的工作人员还经常征求客户的意见,有什么问题都可以直接反馈。这种种植全流程都了解的有机蔬菜,不但口感好,而且吃得特别放心。

近年来,像陈健这样的新型职业农民驰骋东疆大地,政府对他们政策扶持和指导服务。知识多、政策好、服务到位,结果自然不一般。据了解,截至目前,启东市新型职业农民办的712个家庭农场,亩均产出要比普通农户高出30%以上。

电商农业:家中鼠标点,客源滚滚来

又到了“三夏”大忙,冬娟家庭农场最忙的时候,今年农场实行轮种的800多亩小麦和水稻,夏收的800亩小麦只花了3天,就完成了收割到烘干入库,这几天水稻开始插秧。由于太忙,精力有限,农场负责人于冬娟在朋友圈发消息,江浙沪地区这几天大米快递暂停发货。

早在2015年,于冬娟秋熟改种亩产效益较高的水稻,为了保证稻米质量,她选择“南粳5055”等优良品种,还严格按照无公害标准培管……水稻丰收后,启东本地原来基本不产大米,如何销售一下子成了难题。

于冬娟尝试开微店,渐渐打开了本地市场,随着种植面积一年比一年增加,于冬娟选择淘宝开店卖大米,她专门注册了商标,设计了精美的包装,无公害优质大米不仅畅

销启东,在上海等地也打开了市场,去年通过淘宝等电商年销售额超过100多万元。

今年34岁的倪庆华,是南通品源生态农产品有限公司的总经理。曾就读于苏州大学工商管理专业,2008年大三那年他退了学,他拿着1万多元的学费开启了创业生涯。

倪庆华在阿里巴巴网站注册成了网站会员,他把目光锁定在启东的蚕豆等农产品上,通过阿里巴巴国际站、EC21.COM等知名国际B2B平台,线上发布产品信息,网销烘焙花生、油炸蚕豆、豌豆等产品。

依托互联网,2012年年底,倪庆华终于迎来了来自墨西哥的第一个订单,共计4万美元。因为这个订单来之不易,公司对产品的要求更是精益求精,力求完美。从寄样品、付定金、发货到收尾款,这张4

万美元的订单获利近5万元,这让倪庆华信心倍增。

在启海话中,“乌小信”的意思是笨小孩,具有呆萌、傻、可爱、馋的特点,以此作为休闲食品品牌十分贴切,倪庆华最终选择“乌小信”作为商标。目前,南通品源生态农产品有限公司位于惠萍的新厂正在加紧建设,公司同苏果超市的合作协议已经签约。按照协议,“乌小信”系列产品全面入驻苏果超市1400多家门店。

坐在家中点点鼠标,南通品源的客户订单不断。品源生态作为启东第一家农产品生产型进出口企业,倪庆华将启东的优质农产品销往国外,客户遍及欧盟、澳大利亚、加拿大、中东、东南亚等国家和地区,去年通过网络销售超过500万美元。本报记者黄海

比巧劲、比耐力、比细心 市首届职工趣味运动会开赛

晚报讯 指压板跳绳、摸石过河、拔河……昨天上午,由市总工会主办的首届市职工趣味运动会在市商贸职业学院拉开赛幕,来自各区、产业(系统)、集团公司及基层单位工会共16支代表队、418名职工参赛。

今年是市总工会成立70周年和全面贯彻中国工会十七大精神的开局之年。本次运动会以“工会在身边·生态悦动行”为主题,是市首届职工文化节的重要活动之一,旨在加快体育强国建设,广泛开展群众性体育活动,

倡导生态文明理念,丰富职工业余文化生活,动员全市职工积极投身“强富美高”新南通建设贡献力量。

比巧劲、比耐力、比细心。当天运动会分个人单项、集体项目两大类:个人项目为赶“猪”跑、指压板跳绳、摸石过河、企鹅漫步;集体项目则是拔河和穿越呼啦圈。

参赛运动员们表示,在平日繁忙的工作中抽身出来,这样的比赛不仅趣味性强,还能比脑力、强体魄,大大丰富了职工的文体生活,也为今后的工作积攒更多正能量。

记者彭军君

海关销毁走私冻品798吨 系南通地区首次大规模无害化集中处置



销毁现场。

晚报讯 9日,在如皋利民无害化处理中心,随着最后一批罚没走私冻品投入反应釜,南通海关顺利完成了798吨罚没走私冻品的集中销毁工作,这也是近年来南通地区首次大规模无害化、资源化集中销毁罚没走私冻品。

此次集中销毁的走私冻品包括冻猪肚、冻鸭翅、冻鸭爪等动物内脏及附件,是南通海关查获的偷运走私进口案货物。2017年11月,不法分子绕越设关地偷运冻品走私入境,在停靠南通等待卸货指令时被海关查获。因这批走私冻品的涉案当事人无法提供合法证明文件,无法保证该批冻品的食用安全,且大部分来自疫区,属于我国禁止进口的食品,存在较大的食品安全隐患,南通海关依法对上述走私冻品进行集中销毁处理。

南通海关副关长陆雪平介

绍,在详细了解各种销毁方式,进行优劣势比较后,最终确定采用高温高压化制处理工艺将冻品处理成有机肥料,真正实现无害化、资源化销毁。

今年,南通海关会同南通市打私办、联合公安、边检、海事、长航公安等部门,对长江水域南通段非设关地冻品、白糖、成品油等重点商品走私违法犯罪活动开展全方位集中打击。今年1月至5月期间,南通海关缉私分局共刑事立案31起,案值13786万元,涉嫌偷逃税款4126万元。其中侦办走私成品油案24起,走私冻品案1起,走私白糖案5起,走私木材案1起。查获走私成品油约3202吨、冻品约1103吨、白糖约1933吨。直接查获江油船7艘,海船5艘。抓获犯罪嫌疑人132人,共采取强制措施184人次。

记者彭军君 通讯员赵敏 俞叶

如东环卫开展“大手牵小手”活动 垃圾分类宣讲进校园



晚报讯 10日下午,如东县环卫处以党支部牵头,分别与如东县掘港小学、实验初中联合开展“大手牵小手”垃圾分类活动。

活动中,环卫处党员首先向同学们详细讲解垃圾分类的知识与意义,随后,进行垃圾分类知识有奖问答及手工制作活动,手把手教同学们制作垃圾分类

小手工,与中小學生进行互动,在实践中加深学生对垃圾分类知识的理解。

近年来,如东县稳步推进垃圾分类工作,先后开展了垃圾分类进社区、进居民小区、进学校、进机关单位等各类宣传约41次。截至目前,在县城的公共区域和49个物业小区共计投放垃圾分类收集容器约10800个,建成3座垃圾分类亭,县城区生活垃圾分类设施总覆盖率达60%以上,其中,幼儿园和中小学垃圾分类设施实现100%全覆盖。

记者陈静